Oranlar (Rasyolar)

Isletmenin mali durumu, karliligi ve verimliligi degerlendirilirken, mali tablolarda yer alan
mutlak rakamlardan ziyade kalemler arasindaki iliskiler daha anlamli olmakta, bu nedenle
mali tablolar analizinde oranlardan genis 6l¢iide yararlanilmaktadir.

Degerlendirmeye esas Bilangco ve Gelir Tablosunda yer alan kalemleri birbiriyle
karsilastirarak ¢ok sayida oran elde etmek miimkiin olmakla beraber asil iizerinde durulmasi
gereken konu ger¢ek durumu ortaya koyacak sorulara yanit verecek oranlarin saptanmasi ve
hesaplanan rasyonlarin analizin amacina uygun ve dogru bir mantikla yorumlanmasidir.

Yorumlama agamasinda; a) genel kabul gérmiis oranlarla karsilastirma, b) sektdrde faaliyet
gosteren diger firmalar ile karsilagtirma, c¢) firmanin ge¢mis donemindeki rasyolar ile
karsilastirma yapilamasi anlamli sonuglara ulagilmasina yardimci olur.

Oran Analizi, ortaya konulan sonuglar ve yanitlanan sorular esas alinarak su sekilde
gruplandirilabilir:

A) LIKIDITE ORANLARI

B) AKTIVITE ORANLARI

C) FINANSAL YAPI ORANLARI
D) RANBILITE ORANLARI

a) Cari oran
Cari oran bir likidite oran1 oldugundan, isletmenin kisa vadeli bor¢ 6deyebilme giiciinii Olger.

Asagidaki gibi hesaplanir:

Donen Varliklarin Toplam Tutari
Kisa Vadeli Yab. Kaynaklarin Toplam Tutari

Cari Oran =

Bir isletmenin net isetme sermayesini belirleyen iki tutarin oramidir. Bir yil ic¢inde elde
edilecek nakitlerin, bir yil i¢inde 6denecek borglarin kag kat1 oldugunu gosterir. Genel olarak,
cari oranin 1, 5-2 olmasi yeterli kabul edilir.

b) Likidite Oram

Likidite orani, isletmenin likiditesini cari orana gore daha hassas bir sekilde dlger. Isletmenin
bir yillik siire icinde stoklarini satamamasi durumunda bir yil i¢inde nakde doniisebilecek



diger varliklarla kisa vadeli borglarini ne 6lcilide karsilayabilecegini gosterir. “Asit test orani”
olarak da bilinen likidite orani, asagidaki gibi hesaplanir.

Donen Varliklarin  Toplam Tutari - Stoklar

Likidit: ni =
ikidite Orani Kisa Vadeli Yab. Kaynaklarin Toplam Tutari

Genel olarak, likidite oraninin 1 olmas1 yeterli kabul edilir.

¢) Nakit Oram

Isletmenin kisa vadeli borglarmi 6deyebilme giiciinii gdsteren likidite oranina gore daha
hassas orandir. Isletmenin bir yillik siire i¢inde stoklarini satamamasi1 ve alacaklarini tahsil
edememesi durumunda bir yil i¢inde nakde doniisebilecek diger varliklarla kisa vadeli
borg¢larini ne dl¢lide karsilayabilecegini gosterir. Asagidaki gibi hesaplanir

Donen Varliklarin Toplam Tutari - [Stoklar + Alacaklar]
Kisa Vadeli Yab. Kaynaklarin Toplam Tutari

Nakit Orani =

Genel olarak, nakit oraninin 0, 2 (%20) olmas1 yeterli kabul edilir. Hazir degerler orani diye
bilinen diger bir likidite orani ile hemen hemen aymidir. Hazir degerler orani stoklar ve
alacaklar disindaki diger bir likidite orani1 da, donen varliklarin (Hazir Degerler+menkul
Kiymetler) kisa vadeli yabanci kaynaklara oranidir

Hazir Degerler + Menkul Kiymetler

Hazir Degerler Orani =
2Ir Degerier Dranl Kisa Vadeli Yabanci Kaynaklar Toplami

d) Faiz karsilama Oram

Faiz karsilama orani, igletmenin faiz ve vergi oncesi karlarinin, faiz giderlerinin kag¢ kati
oldugunu gosterir. Bu oran yiikseldik¢e isletmenin faiz giderlerini karsilayamama riski azalir.
Bu oranin 1’den diisiik olmasi, isletmenin faiz O6demeleri bakimindan bir sorunla
karsilagabilecegi seklinde yorumlanir. Faiz karsilama oran1 asagidaki gibi hesaplanir:

Faiz ve Vergi OncesiKar
Faiz Giderleri

Faiz Karsilama Orani =



e) Stok Bagimhihik Oram

Stok bagimlilik orani, hazir degerler ve menkul kiymetler ¢ikarildiktan sonra kalan kisa vadeli
yabanci kaynaklarin stoklarin kag¢ kat1 oldugunu gosterir. Bu oranin bakis acaisina gore ticari
alacaklar da stoklara bagl bir kalem olarak degerlendirilmektedir. Bir bagka ifade ile stoklar
satilmazsa, ticari alacaklar da ortaya c¢ikmayacaktir seklinde bir varsayimin oldugu
sOylenebilir.

Stok bagimlilik orani, kisa vadeli bor¢larin 6denmesi i¢in mevcut stoklarin kag kat1 daha satig
yapilmasi1 gerektigini gosterir. Bu bakimdan kisa vadeli borglar1 6deyebilmek i¢in stoklara
olan bagimlilig1 ifade etmektedir. Stok bagimlilik oran1 agagidaki gibi hesaplanir:

Kisa Vad. Yab.Kay._(Haz Degerler+Menkul Kiymetler)

tok Karsilam ni=
Stok KarsilamaOrani StoKlar

Stok bagimlilik orani biiyiidiikce, isletmenin stoklara olan bagimlili§i artacaktir. Stok
bagimlilik orani yiliksek olan isletmelerde, stoklara bagimlilik yiiksektir. Bu nedenle, kar
marjlarint diistirmek, pazarlama etkinligini artirmak vb. dnlemlerle; satislar1 artirmak veya
stok devir hizini (silirlimii) artirmak yoluyla kisa vadeli bor¢lar1 6deyebilme yeterliligine katki
saglanabilir.

a) Stok Devir Hizi1 Oram

Bir donem icindeki stok hareketini gosteren stok devir hizi orani iki sekilde hesaplanabilir.
Stok devir hizi orani, stoklarin kag kati1 kadar satis yapildigin1 gosterir. Satiglar satiglarin
maliyeti cinsinden ifade ediliyorsa; stok devir Stok devir hizi oranini, satiglarin maliyetine
(satilan ticari mallar maliyetine) gore hesaplamak daha dogru bir yaklasimdir. Satiglarin
maliyeti (satilan ticari mallar maliyeti) bilgisine bir sekilde ulasilamiyorsa, net satiglara gore
hesaplama yapilabilir.

Stok devir hiz1 oranlar1 asagidaki formiillerden biri kullanilarak hesaplanmaktadir:

Satislarin Maliyeti veya Satilan Ticari Mallar Maliyeti

Stok Devir Hizi Orani =
oxbevirHizitrant Ortalama Stoklar

Net Satislar

Stok Devir Hizi Orani = Ortalama Stoklar

Ornegin, isletmenin satiglarmin maliyeti 2.400.- TL, net satislar1 4.680.-TL ve ortalama
stoklar1 200.-TL ise stok devir hizlar1 asagidaki gibi hesaplanacaktir:

Satiglarin maliyetine gore;

Stok Devir Hizi Orani(1) =2.400 / 200 = 12 kez



Net satislara gore;

Stok Devir Hizi Orani(1) = 4.680 / 200 = 23,24 kez

Stok devir hiz1 orani, satiglarin maliyetine gére 12 olarak bulunmustur. Bir bagka ifade ile
isletme ortalama stoklarinin 12 kati kadar satis yapmustir. Stok devir hizi orani, net satislara
gore 23, 24 olarak bulunmustur. Bir bagka ifade ile isletme ortalama stoklarinin 23, 24 kati
kadar satis yapmustir. Briit satis kar1 olan bir isletmede, net satiglara gére hesaplanan stok
devir hizi orani, satiglarin maliyetine gore hesaplanan stok devir hizi oranindan yiiksek
olacaktir.

b) Ortalama Stokta Kalma Siiresi

Ortalama stokta kalma siiresi, stok devir hiz1 oranina goére hesaplanmaktadir. Bir yildaki giin
sayisinin, stok devir hizi oranina boliinmesi ile bulunur. Bir yildaki giin sayis1 genellikle 360
giin olarak kabul edilir. Ortalama stokta kalma stiresi agagidaki sekilde hesaplanir:

360 glin

Ortalama Stokta Kalma Suresi = Stok Devir Hizi Orani

Bir onceki soruda belirtilen varsayimlara gore stokta kalma siiresi; stok devir hizi oranimnin,
satiglarin maliyetine gore hesaplanmis olani esas alinarak, asagidaki bibi hesaplanacaktir:

360 gln
2

Ortalama Stokta Kalma Suresi = =30 gin

Hesaplamaya gore isletmenin stoklarimin elde edilmesinden satilmasina kadar gegen siire
ortalama olarak 30 giindiir.

¢) Alacak Devir Hizi Oram

Alacak devir hiz1 orani, net satiglarin ortalama stoklara boliinmesi ile hesaplanir ve bir donem
icinde alacaklarin kag kat1 kadar satis yapildigini gosterir. Alacak devir hizin1 hesaplamak i¢in
kullanilan formiil asagidaki gibidir:

Net Satislar
Ortalama Alacaklar

Alacak Devir Hizi Orani =

Stok devir hizi1 oranini, hesaplarken kullanilan varsayimlara ilave olarak isletmenin 60 000TL
ortalama alacaklara sahip oldugu varsayimima goére alacak devir hizi orani asagidaki gibi
hesaplanacaktir:

e . 1200 000TL
Alacak Devir Hizi Orani = ~ 60000 - 20 kez



Alacak devir hizi orani, 20 olarak bulunmustur. Bir bagka ifade ile isletme ortalama
alacaklariin 20 kati kadar satig yapmistir

d) Ortalama Tahsilat Siiresi

Ortalama tahsilat siiresi, alacak devir hiz1 oranina gore hesaplanmaktadir. Bir yildaki giin
sayisinin, alacak devir hiz1 oranina boliinmesi ile bulunur. Bir yildaki giin sayis1 genellikle
360 giin olarak kabul edilir. Ortalama tahsilat siiresi asagidaki sekilde hesaplanir:

360gin
Alacak DevirHizi Orani

Ortalama Tahsilat Suresi=

Alacak devir hiz1 oran1 20 giin olduguna gore, ortalama tahsilat siiresi 18 giin olarak asagidaki
gibi hesaplanacaktir:

360gin
20

Ortalama Tahsilat Suresi= 18 giin

Hesaplamaya gore isletmenin alacaklar1 ortalama olarak 18 giinde bir tahsil edilmektedir.

e) Ortalama Etkinlik Siiresi

Ortalama etkinlik siiresi, stoklar1 elde etmek igin kullanilan nakdin; stoklarin satilmasi,
alacaklarin tahsil edilmesinden sonra tekrar nakde doniismesi icin ortalama olarak ka¢ giiniin
gerektigini gosterir. Ortalama etkinlik siiresine gore nakit yonetimine iliskin kararlar daha
rasyonel bir bigimde alinabilir. Ortalama etkinlik siiresi, stok devir hiz1 oran1 ve alacak devir
hiz1 oranina gore belirginlesir ve asagidaki gibi hesaplanir:

360 gln 360 gilin
Stok Devir Hizi Orani ~ Alacak Devir Hizi Orani

Ortalama Etkinlik Suresi =

Ortalama Etkinlik Suresi = Ortalama Stokta Kalma Suresi + Ortalama Tahsilat Suresi

Ortalama etkinlik siiresini azaltarak, daha verimli bir yonetim gerceklestirilmek isteniyorsa;
stok devir hizini, alacak devir hizin1 birlikte veya birini artiracak 6nlemlerin alinmas1 gerekir.
Bu amagcla satiglarin artirilmasi, satiglarin diizeyini diistirmeden stoklarin ve alacaklarin
tutarlarinin azaltilmasi ilk akla gelen 6nlemlerdendir.

f) Aktif Devir Hiz1 Orani

Net satiglarin, aktif toplamina bdliinmesi ile hesaplanan aktif devir hizi orani; aktif toplaminin
ka¢ kat1 kadar satis gerceklestirildigini gosterir. Aktifler isletmenin yapmis oldugu
yatirimlarin maliyetler cinsinden ifadesi olarak diisiiniildiigiinde, aktif devir hizi, isletmenin
yatirimlariin kag kati kadar satig yaptigini (yatirimlarina gore satiglarini) gosterir. Aktif devir
hiz1 artikga isletmenin etkinligi artar.



g) Toplam Yabanci Kaynaklar/ Toplam Kaynaklar Orani

Toplam yabanci kaynaklar/ toplam kaynaklar orani, (Toplam Borglar/Pasif Toplami) seklinde
de ifade edilebilir. Bu oran, “kaldira¢ orani” olarak da isimlendirilmektedir. Bu oran,
isletmenin bor¢larinin toplam kaynaklar i¢indeki oranmi gosterir. Ornegin bu oranin % 40
olmasi, isletmenin kaynaklarinin %40’ninin borg¢lanilarak saglanmis oldugunu gosterir. Yine
bu oran hesaplandiginda Toplam Oz kaynaklar/ Pasif Toplami oranin1 hesaplamaya gerek
yoktur. Ciinkii bu oran % 40 ise, Toplam Oz kaynaklar/ Pasif Toplami1 oraninin % 60 olacag1
aciktir. Bu oran artikga isletmenin finansman riski (faiz 6demeleri ve geri 6demeler nedeniyle)
artacaktir.

h) Toplam Kisa Vadeli Yabanci Kaynaklarin/ Toplam Yabanci Kaynaklara Orani

Toplam kisa vadeli borglar/ toplam yabanci kaynaklar orani, (Kisa Vadeli Borglar/ Toplam
Borglar) seklinde de hesaplanabilir. Toplam borglar i¢indeki kisa vadeli borglarin oranini
gosterir. Bu oranin hesaplanmasi durumunda (Uzun Vadeli Borglar/ Toplam Borglar) oraninin
hesaplanmasina gerek yoktur. Ciinkii kisa vadeli borglar/ toplam borglar oran1 % 30 ise uzun
vadeli borg¢lar/ toplam borglar oraninin %70 olmas1 gerektigi aciktir. Kisa vadeli borglardaki
yiikselme, isletmenin, 6zellikle likiditesini etkilemesi bakimidan énemlidir.

i) Toplam Aktifler/ Odenmis Sermaye Oram

Toplam aktifler / 6denmis sermaye orani, sermaye carpani orani olarak da bilinmektedir.
Toplam aktiflerin ne oranda 6z kaynaklarla finanse edildigini, bir bagka ifade ile toplam
aktiflerin 6z kaynaklarin ka¢ kati1 kadar oldugunu gosterir. Bu oranin azalmasi seklinde bir
degisim isletmenin 6z kaynak agirlikli bir finansman modeline dogru kaydigi, artmasi
seklinde bir degisim ise isletmenin bor¢ agirliklt bir finansman modeline dogru kaydigini
gosterir. Bu oranin diisiik olmasi isletmenin finansman riskinin az oldugu seklinde
yorumlanabilir.

j) Odenmis Sermaye/Oz kaynaklar Orani

Odenmis sermaye/dz kaynaklar orani, isletmenin oto finansman durumunu gésterir. Bu oran
diisiik ise 6denmis sermaye digindaki 6z kaynak kalemlerinin tutari yiiksektir. Boyle bir
durum isletmenin 6z kaynaklarmin yiiksek oranda oto finansman niteligindeki kaynaklardan
olusturdugu seklinde degerlendirilebilir.



